



## Success Stories

**Nov 10, 1990** We first implement our embryo freezing and embryo thawing program, thus achieving the delivery of the first baby in Greece after frozen embryo transfer.

### Το αγγελάκι που ήρθε απ' το κρύο

ΕΝΑΣ καταψύκτης μείον 190 βαθμών Κελσίου, προμήθεψε στον... πελαργό το υγιέστατο κοριτσάκι, που ήρθε χτες στον κόσμο με καισαρική, στο νοσοκομείο «Υγεία».

Το εκπληκτικό είναι ότι η μάνα δεν έχει περίοδο εδώ και 20 χρόνια!

Μοναδική περίπτωση στα ελληνικά χρονικά η γέννηση παιδιού μετά από πολυετή εμμηνόπαυση και με κατεψυγμένο έμβρυο, είναι επίτευγμα των γιατρών Ε. Καπετανάκη και Κ. Πάντου και της ομάδας τους.

«Δανεικά» ωάριο και σπερματοζωάριο χρησιμοποιήθηκαν για το έμβρυο, που εμφυτεύθηκε στη μήτρα της 46χρονης γυναίκας.

Πριν από 10 και πλέον χρόνια είχε πάει στην Αγγλία, για να ξεπεράσει το πρόβλημα της εμμηνόπαυσης και της στειρώσης. «Δεν γίνεται απολύτως τίποτα» της είπαν.

Εδώ και δυο χρόνια οι δυο Έλληνες γιατροί την υποβάλλουν πρώτα σε θεραπεία πρόληψης των συμπτωμάτων της κλιμακτηρίου και αναπλήρωσης της έλλειψης των γυναικείων ορμονών.

Κατόπιν, αφού χορηγήθηκε ειδική θεραπεία για την «ωρίμανση» της μήτρας και του ενδομητρίου, έγινε η εμφύτευση του κατεψυγμένου εμβρύου.

Οι κ.κ. Ε. Καπετανάκης και Κ. Πάντος, σε συνέντευξη Τύ-



που μετά τη γέννηση του παιδιού, που ζύγιζε 3.050 γραμμάρια, διευκρίνισαν:

– Στις φυσιολογικές εγκυμοσύνες γυναικών άνω των 40 χρόνων το ποσοστό αποβολών είναι 20–30%

Στην εξωσωματική γονιμοποίηση οι αποβολές σχεδόν μηδενίζονται. Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να ευθύνεται η μήτρα ή η ηλικία για την αποβολή, αλλά τα ωάρια.

– Το μεγαλύτερο ποσοστό της γυναικείας στειρότητας οφείλεται στις σάλπιγγες. Με τη μικροχειρουργική σαλπινγών η επιτυχία είναι περίπου 30%

ενώ με την εξωσωματική γονιμοποίηση φτάνει το 55%.

– Από τον Ιούλιο του 1989 στο Κέντρο Εξωσωματικής Γονιμοποίησης του οποίου προίστανται, ασχολήθηκαν με 22 γυναίκες με εμμηνόπαυση. Έγιναν συνολικά 41 προσπάθειες και επιτεύχθηκαν 12 εγκυμοσύνες: οι οκτώ με ένα έμβρυο, οι τρεις με δίδυμα και μια με τρίδυμα.

– Το κόστος της προσπάθειας κυμαίνεται από 80 ως 250 χιλιάδες δρχ. Κάθε προσπάθεια μπορεί να επαναληφθεί 2–3 φορές το χρόνο.

ΑΠΤ. ΔΟΜΗΝΙΚΟΥ